

我市中医药事业发展步伐加快

本报讯(记者 唐耀兵)2012年以来,我市以全市中医发展大会的召开为契机,市政府成立了中医药工作局际协调小组,协调有关部门出台了城镇医保中医疗、中药药品报销等相应的优惠政策,中医药事业发展步伐进一步加快。罗山、商城、光山等县启动了中药资源普查项目。

中医药人才培养扎实推进,“中医中药中国行·进社区·进家庭”活动培训基层医务人员1000多人;认真实施中医药人员培训项目,培训全市中医类别全科医师、县级中医临床及技术骨干、中药师等中医专业技术人员128人。全市中药质量评比活动促进了中医院中药质量的提高,中医院病历质量评比活动进一步规范了县区中医院的病历书写行为。

不断推进基层中医药服务体系,165所乡镇卫生院、13个社区卫生服务中心的中医科设置率分别达到80%、100%,基层中医药服务能力得到提高。专科建设成效显著,市中医院妇产科被定为省级重点专科,罗山县中医院肛肠科、息县中医院脑病科、商城县中医院妇产科被定为省级特色专科,填补了我市无省级重点专科、特色专科的空白。各中医院业务收入增长都在20%以上,淮滨县中医院业务收入比2011年增长了6倍。

新县着力提升医疗卫生综合服务能力

本报讯(吕孟良)在日前召开的2013年新县卫生工作会议上,新县卫生局提出从四个方面着力提升综合服务能力,进一步深化改革,加强行业监管,重点求突破,整体上水平,努力为全县群众提供更高水平的医疗卫生服务。

全面加强县乡村三级医疗卫生机构能力建设。该县一是增强县级医疗机构龙头带动作用,加快县医院综合病房楼项目建设进度,力争2014年2月投入使用并创建二甲医院;二是凸显基层医疗卫生机构枢纽功能;三是加强医疗卫生服务体系建设。

力保医改重点工作取得新成效。该县巩固完善新农合制度,力争参合病人实际补偿比例提高到70%,将重大疾病保障范围扩大到20个病种;全力推进县级公立医院

改革,加强医院内部管理,积极吸引社会资本兴建民营医院,助推公立医院改革;巩固完善基本药物制度;加快推进信息化建设,做好居民健康卡发放工作;不断提高基本公共卫生服务质量,大力开展公共卫生服务示范村创建活动。

强力推进疾病防控、妇幼保健、卫生监督等工作取得新业绩。该县着力提升疾病防控能力,进一步加强免疫规划和重大疾病防控工作,全力做好春季传染病防控工作;着力提升妇幼保健能力,继续实施好农村孕产妇住院补助、农村育龄妇女增补叶酸、婚前体检等公共卫生服务项目,积极开展乙肝、梅毒、艾滋病母婴阻断工作;着力提升卫生监督执法管理水平,加强医疗机构监管,严厉打击非法行医。

在管理模式上实现新突破。该县强化乡村一体化管理,统筹利用乡村二级的力量,织牢网底;巩固完善绩效考核管理,进一步调动基层医务人员干事创业的积极性;强化医疗质量管理,持续开展服务好、质量好、医德好,群众满意的“三好一满意”活动;大力开展健康教育进万家活动,持续推进百村义诊活动,进一步改进工作作风,密切联系群众,促进行业形象持续好转。

持续推进城乡环境卫生整治行动。该县以创卫为抓手,继续实施爱国卫生城乡整治行动,大力加强全县城乡环境卫生基础实施建设,逐步建立环境卫生长效管理机制,不断改善城乡人居环境,显著提高全民文明卫生意识,以良好的社会形象助推县域经济又好又快发展。

人口计生专栏

市人口计生委

大力推进人口老龄化试点工作

本报讯(熊林高)自2012年以来,市人口计生委认真做好“居家养老”试点工作。

市继续把浉河区、罗山县作为“居家养老”服务试点县区,其余县区都选择1个至2个试点乡镇。坚持对60岁以上计生老人逐人摸底调查,量身定制服务计划。开展计生家庭居家养老志愿者试点服务。采取招募青年志愿者、党员志愿者等形式,组织志愿者与计生老人一一结对,根据老人的需求,义务提供代购物品、陪护聊天、陪送看病、清洁卫生、料理家务、家电维修等服务。目前,已建立计生家庭居家养老志愿者服务站9个,招募志愿者750名,选聘孝心养老护理员52名,共设置老年俱乐部30个。

新县

春季生殖健康进家庭优质服务活动扎实有效

本报讯(吴向东)今年年初以来,新县扎实开展春季生殖健康进家庭优质服务活动,收到明显成效。

该县利用流动宣传车、橱窗、人口学校等形式,宣传生殖健康进家庭优质服务活动的意义。目前,出动宣传车100余次,发放计生宣传知识小册子12500余份,书写标语217处;同时还印制调查问卷2000多份,广泛征求育龄群众的意见23条,让“生殖健康进家庭”优质服务活动达到家喻户晓、人人皆知。在3月份的单月康检、检测过程中,聘请妇产科专家在康检社区进行妇科病普查普治,为现孕育龄妇女免费办理围产期保健卡并提供优生优育和孕产期保健服务,免费做好孕情全程监控,组织项目人群开展孕产期优生健康检查并免费为她们发放叶酸。目前已查出妇科疾病16例,免费发放叶酸180多盒。

光山县

扎实推进春季生殖健康进家庭优质服务

本报讯(卢慧 王明)今年以来,光山县采取三项措施,扎实推进生殖健康进家庭优质服务活动。

宣传发动。该县人口计生系统把宣传教育贯穿于“生殖健康进家庭”优质服务活动的全过程,采取开辟电视宣传专栏,出动宣传车、举办宣传版面一条街等方式,把生殖健康知识送到千家万户。领导带动。该县人口计生系统把春季“生殖健康进家庭”优质服务活动作为当前一项中心工作,县委书记、县长及各位县级领导干部相继深入所联系乡镇,亲自督导,全县形成“政府牵头、部门配合、齐抓共管”的良好工作局面。服务促动。该县充分发挥县站的龙头作用、乡所的骨干作用和村室的基础作用,大力开展“温情服务”活动,为服务对象开展全方位检查,及时为服务对象提供开水、红糖水、鸡蛋和其他必要的便民服务。

商城县

扎实开展生殖健康进家庭优质服务活动

本报讯(雷刚)今年以来,商城县不断强化工作措施,深入开展生殖健康进家庭活动,取得明显成效。

该县广泛营造宣传氛围。不断创新宣传方法,增强宣传的针对性和有效性。各乡镇印制育龄群众需求信息调查问卷,组织包村计生干部、村级管理员采取深入育龄群众家中现场谈心、电话访谈、邮寄问卷的方式,全方位、多层次了解群众需求信息,提供针对性服务,有效提高了育龄妇女参检率。二是始终坚持人性化服务。对所有康检对象实行先宣传后通知再服务,在服务中先查病治病再指导治疗后再查孕,对落实节育措施的对象推行知情选择、免费服务。实行宣传服务上门、免费车接车送。三是严格落实领导责任。县委、县政府两办把活动纳入全县重点工作督查项目,定期进行专项检查。计生委班子成员分片联乡,巡回督查,计生委股级干部每人分包一个乡镇,现场指导督查。

息县人口计生委

连续十年兑现新闻宣传与政务信息稿酬

本报讯(王秋菊)近日,息县人口计生委对在2012年度人口计生新闻报道与政务信息工作中表现突出的办公室、宣传股、执法二队等8个股室予以通报表彰,并给予奖励,共兑现稿酬近6万元,这也是息县人口计生委连续十年兑现新闻宣传与政务信息稿酬。

十年来,该委坚持以宣传教育工作为先导,全面落实“大宣传、大联合、出精品”的工作要求,相继出台了《关于进一步加强人口和计划生育宣传教育工作的意见》、《息县人口和计划生育新闻宣传工作方案》及《息县人口和计划生育新闻宣传通报奖励制度》等十余项相关制度和规定,将新闻宣传工作纳入全县各乡镇及委各股室综合绩效考核体系,直接计入乡镇年终总成绩,对通讯员视每篇稿件的字数多少给予2000元至30元不等的奖励。

淮滨县人口计生委

认真做好计生康检工作

本报讯(李振伟)在生殖健康进家庭春季计生优质服务活动期间,淮滨县人口计生委以健康检查服务为载体,全面落实避孕节育措施,实现“康检四木一体化”,努力提高服务水平。

该县一是领导到位。全县各乡镇高度重视康检工作,成立工作组,分片入村,具体指导工作。二是责任到位。在康检服务中,实行县、乡、村三级分包工作责任制和责任追究制。在每个康检点上,县、乡、村三级干部均到岗到位,对康检全过程进行督导。三是服务到位。做好康检服务前期工作,对B超、手术设备、康检室工作条件等进行一次全面检查并做好技术培训。按照固定康检日做到康检进村、进社区,方便群众生产生活,对特殊对象进行上门服务。四是核查处到位。严格执行“三对照”、“三把关”的工作程序。在康检中严格执行“一医一检一签字”制度,彻底澄清已婚育龄妇女底数、参检对象底数、避孕节育措施落实和流动人口等情况。

浉河区浉河港镇

扎实开展春季人口计生集中服务

本报讯(张洪涛)连日来,浉河区浉河港镇采取多项措施,抓宣传、强管理、优服务,强力推动春季集中服务活动顺利开展。

该镇抓宣传,营造浓厚宣传氛围。延续春节期间组织开展多形式的下乡宣传服务活动,利用宣传车、宣传栏和计生网站等现代化宣传媒体进行宣传。目前,全镇共发放宣传单1万余份,发放《便民服务手册》6000余册。强管理,促计生服务管理转型升级。进一步规范村级计生档案管理;清理出生人口,摸清底数;修改育龄妇女系统错误信息和人口信息资源共享部门差异信息;推进流动人口计生服务均等化进程,拓展流动人口服务领域,全面推行“三新”服务,实施困难流动人口家庭“生育关怀”救助。优服务,提升居民健康指数。在开展春季服务活动中,各村组织育龄妇女查环查孕,对查出的意外怀孕对象,积极采取补救措施。同时,开展多形式、全方位、人性化的常见妇女病、乳腺病检查和孕产期优生健康检查及其他生殖健康服务,特别是针对新婚期、孕产期、手术后、患有妇女病和更年期等不同类别的人群,提供相关的健康咨询和免费的妇女病普查诊治服务。

平桥区今年新农合政策更惠民

本报讯(杨非 殷宏)今年,平桥区在往年的新农合各项惠民政策的基础上,进一步完善新农合统筹补偿方案,使新农合政策更加惠及参合农民。

该区一是对一次性政策范围内的住院医疗费用超过5万元的参合患者实行分段补偿,5万元以内(含5万元)部分按相应级别医疗机构规定

比例补偿,5万—8万元(含8万元)部分按80%的比例给予补偿,8万元以上部分按90%的比例给予补偿,切实减轻重大疾病患者医药费用负担。二是将农村孕产妇分娩补助项目和新农合制度相结合,进一步完善农村孕产妇医疗保障机制,凡是参合孕产妇在区内定点医院分娩的,根据医疗机构级别和分

娩类型不同实行定额补助。三是实行省外住院保底补偿,参合人员经转诊至省外各级医疗机构住院治疗而实际补偿比例过低的,住院医疗总费用去除起付线后,按不低于30%的比例给予保底补偿。四是特殊病种、重症慢性病大额门诊医疗费用补偿病种由去年的25种扩大至27种。五是单病种限价的病种范围进一步扩大,由去年的36种扩大至103种,在有效控制医疗费用不合理增长的同时,将进一步减轻农民群众看病负担,确保新农合制度可持续发展,提高农民群众受益水平。



信阳市拔尖人才、信阳职业技术学院附属医院皮肤科主任医师张晓彤带领的皮肤科已发展为豫南地区规模最大的综合性皮肤病重点专科。全科人员大胆创新,独创30余种外用制剂,临床效果显著,深受广大患者和业内同行好评。
邓冬梅 朱晓红 摄



在3月14日第八个“世界肾脏日”,信阳市中心医院肾病专家在该院门诊楼前举办世界肾脏日健康专题义诊咨询活动。图为活动现场。
杨竞 摄

肺结核病患者的家庭护理

隔离。隔离的目的是减少家庭成员被感染的机会。患者的餐具、衣被等要与其他家庭成员分开,吐出的痰、呕吐物都要及时消毒。特别注意的是患者要把痰液吐在纸上或痰盂里,然后将其焚烧或消毒。

那么肺结核患者的家庭又该如何消毒呢?首先,刚接受治疗的肺结核患者最好单独居住,没有单独居住条件的也可分床睡或分头睡。患者的房间要经常通风,以稀稀飘浮在空气中结核杆菌的密度,减少传播机会。屋内打扫时,要撒水,以免含有结核杆菌的灰尘飞扬。其次,患者不要近距离对着别人(尤其是儿童)咳嗽或高声谈笑,咳嗽和打喷嚏时要用手帕或毛巾口鼻捂住。

住。尽量少到公共场所去。家庭环境也需要经常消毒。结核杆菌对阳光中的紫外线很敏感,因此患者的衣物、被褥在阳光下暴晒1小时至2小时,就可取得良好的消毒效果。患者的餐具和能煮沸消毒的日用品也可煮沸消毒,100℃的煮沸可以使结核杆菌很快死亡。家庭使用微波炉来消毒也是一种不错的选择,这适宜于患者使用过的碗筷等,时间定在4分钟至7分钟之间就可以达到消毒效果。

家庭成员要督促患者正规服药,定期复查。与患者携起手来,抵御肺结核病的侵害,帮助患者早日战胜结核病。

创建国家卫生城市健康教育知识

吕继富 夏玲玲

一、膳食要清淡少盐

食用油和食盐摄入过多是我国城乡居民共同存在的膳食问题。盐的摄入量过高与高血压的患病率密切相关。脂肪是人体能量的重要来源之一,但是脂肪摄入过多可以增加患肥胖、高血脂、动脉粥样硬化等多种慢性疾病的危险。应养成吃清淡少盐膳食的习惯,即膳食不要太油腻,不要太咸,不要摄入过多的动物性食物和油炸、烟熏、腌制食物。建议每人每天烹调用量不超过25克;食盐摄入量不超过6克(包括酱油、酱菜、酱中的含盐量)。

二、饭菜要煮熟,生吃蔬菜水果要洗净

饭菜要煮熟煮透再吃。吃冰箱里的剩

饭菜,应重新彻底加热再吃。碗筷等餐具应定期煮沸消毒。
生的蔬菜、水果可能沾染致病菌、寄生虫卵、有毒有害化学物质。生吃前,应浸泡10分钟,再用干净的水彻底洗净。

三、生、熟食品要分开存放和加工
在食品加工、贮存过程中,如果不注意把生、熟食品分开,例如,用切过生食品的刀再切熟食食品,盛过生食品的容器再盛放熟食食品,熟食食品就可能被生食品上的细菌、寄生虫卵等污染,危害人体健康。因此,生熟食品要分开放置和加工,避免生熟食品直接或间接接触。

四、妇女怀孕后及时去医院体检,孕早期体检至少5次,住院分娩
妇女在确定妊娠后应当及时去医院检

查,建立“母子保健手册”。在孕期至少进行5次产前检查,孕早期1次,孕中期2次,孕晚期2次。检查的目的是要了解孕妇怀孕期间的生理、心理的变化和胎儿生长发育情况,给予孕期保健指导。对高危孕妇及其胎儿应增加检查次数,早期诊断,及时治疗或转诊。

孕妇要有助产技术服务资格的医疗保健机构住院分娩,特别是高危孕妇必须提前住院。医院可以提供科学规范的助产服务技术和医疗抢救条件,最大限度地保障母婴安全。

五、抢救触电者时,不直接接触触电者身体,要首先切断电源

发现有人触电,要立即关闭电源,也可以用不导电的物体将触电者与电源分开。千万不要直接接触触电者的身体,防止救

助者发生触电。

触电者触电后应当尽可能自救,可以一边呼救,一边奋力跳起,使流经身体的电流断开,并抓住电线的绝缘处用力拉出,摆脱电源。如果引起触电的电器是固定在墙上,可以用脚猛力蹬墙,同时身体后仰摆脱电源。

六、每年做1次健康体检

定期进行健康体检,可以了解身体健康状况,及早发现健康问题和疾病,以便有针对性地改变不良的行为习惯,减少健康危险因素;对检查中发现的健康问题和疾病,要抓住最佳时机及时采取措施。

温馨提示:创建国家卫生城市健康教育宣传资料请在信阳市卫生局网站健康教育栏目中下载。

